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ŐZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.

X <lel»r ee>reni es vidéki »tüzeljenségi párt« közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.
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Hirdetési dij:
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű s ttihbisör 
hirdetések alku szerint a I a g- 
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdíj minden külön beikta­

tásért SV kr.
Hirdetési vagy reclamot magában 
foglaló njdons&g sora 50 krajcár

BNyiltér“-ben megjlenö kösle- 
meny minden petit sora 30 kr 
Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KUTA8I I. könyv­
nyomdájában,.valamint ZICHBR 
MAN H. kÖKv. Irodájában is. 
Név nélkül vagy bórmentetlentil 
beküldött levelek nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.

Mit várhatunk !*)
Budapest, már ez. 19.

Azt mondotta a megkísértett üdvö­
zítő, hogy : »Adjátok meg Istennek, a mi 
Istené; — és a császárnak, a mi a 
császáré !< A harmadik kötelességre való 
intést elmulasztotta az Írás ; szerintünk az 
igy hangzanék : >és adjátok meg a nép­
nek, a mi a népé !< Azt gondoljuk, hogy 
a szeutirásbeli intés ma már csakis igy 
teljes és kerekded !

Most, a midón a Németbirodalom feje, 
az agg Vilmos esászár jobblétre szenderült 
8 az örök-biró előtt áll, — illő, hogy el­
mondjuk róla azt, — miszerint az eddig 
annyira dédelgetett drága béke fentar- 
tója — és őre — egyedül ő volt: s e 
fegyveres béke, mely azért folytonosan há­
borúval fenyegetett, sok — de nagyon sok 
milliónkba került !

Most hát szabad kezet adott az 
»0 n c e 1< a muszka »Neve u<-nek ; 
hisszük is, hogy az oroszok czárja minél 
előbb megfogja mutatni azt, miként kell 
előrántani egy támadásra kész hadsereget, 
a diplomatia hazugságra terített köpenye 
mögül: mert ő készen van mindenre ! — 
Hiába mosolyog Kálnoky gróf a béke re­
ményében ; úgy még egy külügyér sem 
lett rászedve, mint ő lesz pár nap múl­
tával.

Nem csalódott ekkorát még a tárczá- 
jától megfosztott Bylandt-Rheidként, a ki 
(mellesleg mondva) oly egészséges, mint a 
makk s bukott azért is, mert a lapok s ma­
gyar képviselők nagyon is világosan tün­
tették fel viszonyát a hires Werndl-féle 
steyeri gyár részvényeihez, a mely viszony 
miatt kellett a Manlicher-fóle puskával 
való ostoba experimentácziók költségeit 
megfizetnünk.

De hát keveset gondolnánk Kálnoky 
ur tévútra vezettetésével, keveset a ma­
gyarfaló cseh gróf, közös hadügyér bu­
kásával, a kit királyi szigor űzött el és 
királyi kegy engedte meg a betegeskedés ürü­
gyét, de mivel sok pénzünkbe kerültek 
már 8 azonfelül — egy nem vélt megro- 
banás esetén — még több vérünkbe ke­
rülhetnek a Kálnoky rövid látása és 
a Bylandt-Rheidt által oly szépen szerve­
zett (!) hadseregnek tul.-képen kritikán 
aluli állapota, — azért jelezzük előre, 
hogy mi már úgy képzeljük monar- 
khiánkat, mint a Rákóczy-korbeli tótot, 
a kit mivel labanezuak vallotta magat, 
megvertek a kuruezok, mikor pedig ku­
rucznak, akkor rávertek a labanezok s 
azért már nem is beszélt a legközelebbi1! 
találkozásnál, csak a hátát tartotta.

Bócsbeu még inkább általános szokás 
most Magyarországot osztrák provincziá- 
nak decretálni, mint eddig volt; p. o. 
a román-határszéli affaire, mely ezt decre­
tálni segített a magyar parlament 
helyeslése mellett! Lehet, Kál­
noky ur sem fogja nagyon szivére venni, 
ha a dóni kozákok és lovaik a borszéki 
vizet megizlelik: már csak azért sem, 
mert azon reményben ringatja magát a 
külügyér ur, hogy akkor talán majd 
oda siet Magyarország a császári kalap 
alá, az oroszok kozákjai elől. Pedig ebben 
felette csalódik, — de majd kiábrándítják 
az idő — és az események. Mi hisszük és 
tudjuk, hogy Magyarország nem siet musz­
kává lenni; de osztrák sem lesz 
soha: ennyit elhihet Kálnoky ur ne­
künk.

Pedig a bécsi főudvarmester ezóge 
alatt osztogatott »pro artibus et litterisc- 
rendjel, a Romániával kötött szerződés 
közjogellenes jellege és leg­
újabban az uj közös hadügyér kinevez- 
tetésóről szóló s nem a két állam minisz­
tereihez, hanem a közős külügyérhez inté­
zett irat s általában a Tisza-kormány egész

iránya arra mutatna, hogy Bécsben is­
mét szőnek valamit a fekete-sárga fonalu 
párkák.

A mely pillanatban lezáródott a né­
met császár koporsója és elhangzott felette 
az utolsó kalapacs-ütés, — ez jeladás volt 
a háború szabadalmára. Legyünk azért ké­
szen nemcsak a nagy háborúra, de
Európának uj átalakulására is. A lavina 
óriási erejével megsemmisít mindent, a mi 
útját állani akarja s feltartóztatlauul ro­
han mindaddig, inig erejében és tömegé­
ben meggyengülve önmagától meg nem 
áil: pedig egy hógörgeteg igen gyakran 
csak egy parányi hó megindulásából szár­
mazik, mely azután óriássá növi ki 
magát.

Ily parányi tömeg a most felszínen 
lévő kis Bulgária s az egész bolgár-kér­
dés ; mely csak bolygatásra vár, -— s ka 
egyszer megindult a lejtőn lefelé, hát ko­
ronás löket és birodalmakat fog semmivé 
tenni: mert a keleti kérdés elvesztette

kö ileménjt,
*) Igen előkeld a beavatott helyről vesszük e 
mínvt. S z e r k.

ugyan acut jellegét ; de más alakba öl­
tözve — mint bolgár-kérdés — épen oly 
veszélyes lesz egész Európára, természetes 
következménye leven az előbbinek.

Ama zűrzavar, mely a most már el­
kerülhetetlenül bekövetkező háború által 
előidézve lesz, minden a politikai helyze­
tet alaposan ismerő egyén előtt tiszta vi­
lágításban állhat. A mint a kis Bulgáriá­
ban megkezdődik a bolgár függetlenségi 
bar ez, azon pillanatban sietni fog Ausztria 
Szaloniki felé, — az elszásziak pedig en­
gednek szivök vonzalmának és Paris felé 
fordulnak.

A bolgár-kérdés több nagyhatalom 
szövevényes érdekei bv méiyen belenyúlván, 
hadilábra állítja Ausztna-Magyar-, Orosz-, 
Oiabz-, Angol- és Törökországokat; ezek 
közvetve ismét a meg első tekintetre érin­
tetlen maradt kisebb hatalmasságokat, 
Eiszász-Lotbariugiáért — Fraucziaországgai 
száll szembe Németország; egyszóval nem 
lesz hatalom, nem nép, mely a bábumban 
részt ne venne.

A zűrzavar meg lesz : a kimerülés 
bekövetkezik ; mert anyagilag már most 
is ki vannak merülve a hatalmak, s igy 
óhajtani fogják a bár tömérdek pénz 
és véráídozat árán elérendő békét • 
örömmel fogadják azon diplomatát, kit 
talán nem is annyira lángelméje, mint 
inkább a reá nézve szerencsés fejle­
mények emeltek az események szín­
vonalára, és a ki azt mondja majd : 
a zűrzavar megvan, a helyzet tartha­
tatlan, vágjuk ketté egy csapással a 
háborút, s alakítsuk újjá Európa tér­
képét, es adjunk a helyüket megállóit 
hatalmaknak oly political és helyrajzi 
fekvést, mely megszünteti a keleti kér­
dést és meg az egymásra folytonosan 
íéltékenykedő nagyhatalmak és népek 
irigységét. Ez persze még jobban fel- 
fogja forgatni a trónokat ; azonban ez­
zel vajmi keveset fognak gondolni a 
népek. Hogy mit fog ekkor tenni Tisza 
Kálmán és az egész szelesebb haza után 
sovárgó kompánia, azt csak a jó Isten 
tudja. Annyit azonban már előre is tu­
dunk okmva százados tapasztalatokból 
hogy Becsben még ezen roppant zűr­
zavar beálltával sem lógják felismerni 
azt az utat, mely egy újabb ezredéves 
léten vezet végig. Mert ott mindég má­
sok önállóságának csonkításán törik fe­
jüket a vezérszerepre sok esetben nem 
annyira hivatott, mint inkább Fortuna 
istenasszony által felkapott diplomaták ; 
kiket negyedfélszázad keserves tapasz­
talatai sem bírtak kiábrándítani rög­
eszméikből. — Hátha még a sok apró 
trónvesztett német fejedelmek is vissza- 
kivánják uralkodói jogaikat, a mi ép­
pen nem lehetetlen, sőt a küszöbön lévő 
általános európai bonyodalomban na­
gyon is valószínű! Mi lesz majd ek­

kor ? — Mert hogy Francziaország az 
01082 czárral együtt pártfogolni fogja 
azokat a német egység ellen, sőt hogy 
blattomban még Ausztria is ide lép 
harmadiknak, annyival is inkább, mivel 
éí dekei ezt diktálják, és — máig az 
a i<i ttom osság Lan is első mesternek bi­
zonyult eddig, ez világos lehet minden 
gondolkodó tő előtt. Hová fog mindez 
vezetni ? Bizonyára Európa térképének 
átalakítására. Ez fogja majd megoldani 
ama kérdést, hogy kik maradnak meg a 
trónon és melyek lesznek a megmaradó 
trónok ! Bizony nagyon meg fog ingani 
Ausztria helyzete ily Kálnoky-féle külü- 
gyériel ! Ezt elmondani feljogosít ben­
nünket, az ő a bolgár kérdésben leg­
közelebb tanúsított magatartása : mert ha 
már elnézte vagy ajánlotta, hogy Co­
burg ht-rczeg legyen Bulgária fejedelmévé, 
akkor az altala képviselt nagy hatalom 
nevében erősebben kellett volna — őt 
támogatnia s nem engedni azt, hogy egy 
ország népét bármelyik hatalmas zsar 
nők is — önkónyüleg foszthassa meg 
Önállóságától. De hát úgy látszik, hogy 
Bécs tud valakit beléugratni a kellemet­
lenségekbe, de védelmezni, vagy megmen­
teni ? Erre vagy képtelen, vagy nem — 
Epen ezen kétkulacsos politika az, mely 
Ausztrián megfogja magát bosszulni, még 
pedig erősen es ezt meglehet, hogy na­
gyon is rövid idő alatt érhetjük meg.

Nem a félelem, de a körülmények 
higgadt megfigyelése mondatja vélünk 
azt, hogy a legközelebbi idők eseményei 
erős probara fogják tenni a nemzeteket ; 
ezek fogják kijelölni azon tért, melyet 
elfoglalniuk keli, ha mint nép és nemzet 
továbbra is feuuállani akarnak. A küz- 
deiern, mely Európa népeire várakozik 
a cultura és nemzetiségek élet halál har- 
c/.a leend ; hogy melyiké lesz a győ­
zelem : az meg Isten kezében van !

— Országgyűlés. A főrendiház ülése márcz. 
19-én. A főrendiház tegnapi ülése a kisegítő 
bírák alkalmazásáról szóló törvényjavaslatot 
tárgyalta, mely alkalommal Yajkay Károly a 
kir. tábla elnöke nagy érdekű beszedet tartott. 
Yajkay Károly kifejtvén a kir. tábla tulter- 
heitsegenek s hátralékainak okait, noha be 
szedet a legsimább formában tartotta is, mé­
gis a kép, melyet lestett, annál kevésbbé vi­
gasztaló, minél kompetensebb a kritika, melyet 
a királyi tabla elnöke mondott, E beszéd 
előreláthatólag úgy a bírói, mint a jogászi 
körökben mély benyomást log tenni. — A 
törvényjavaslathoz, helyes észrevételeket téve, 
hozzászóltak még báró Yécsey József és gróf 
Zichy Nándor.

hat, ha felebbvalói elé meghivatik, másko: 
nem s a kormány van jogosítva tartózkodás 
helyét is kijelölni.

— Crispi az olasz politikáról. Crispi mi­
napi felszólalásának egyik lényeges mozzanata 
azon békülékeny hang, melvlyel Francziaor- 
szágról megemlékezett. Utalt arra, hogy ő 
nemcsak tavaly, hanem 1877-ben is járt 'Bis 
maroknál, de akkor Párison át ment Ber­
linbe. Ezzel azt akarta jelezni, hogy Olaszor­
szág akkor komoly kísérletet tett Francziaor- 
szággal benső viszonyba lépni, de sikertelenül 
s a franczia részről fenyegető veszélyek tet­
ték szükségessé a mostani szövetségek meg-

= Külföldi hírek. Erzsébet királynő ó 
felsége szombaton érkezett Londonba, hol gf. 
Károlyi Alajosné úrnő, nagykövetünk neje fo­
gadta. A p á r i s i gróf legközelebb család­
jával együtt hosszabb időre San-Remóba köl­
tözik. Berlini lapok azt hiresztelik, hogy 
az olasz trónörökös jegyet vált Frigyes né­
met császár egyik leányával, Zsófia herczeg- 
növel. Elnökválasztás volt múlt va­
sárnap a nyolezezer lakósü san-marinói köz­
társaságban s Beluzsi és Marcucci urak ju­
tottak „hatalomra“, melyet félévenként fel­
váltva fognak élvezni. A török kor­
mány két óriási ágyút rendelt meg a 
Dardanellák erődjei számára ; a Krupp-féle 
gyár készíti s az ágyuk hossza tizennegyedfél 
méter, kalibere 35 centiméter.

____ '■aoLa.

Márczius 15.

= Az uj hadügyminiszter. — A közös 
hadügyminiszter! válság mint már említettük 
megoldást nyert. A hivatalos lap közé is tette 
az erre vonatkozó királyi kéziratokat, mely­
ek egyike gr. Kálnokyhoz, másika pedig gf. 
Bylaudt Rheidthoz van intézve. Utóbbnak a 
Szent-Istváu-rend nagy-keresztjét adományozta 
ő felsége.

= Az osztrák magyar Lloyd elnöke: 
Morpurgo báró Bécsbe érkezett, hogy közvet­
lenül a közgyűlés megtartása előtt, az utólsó 
órában újabb kísérletet tegyen az egyezmény 
megkötése iránt. A kormányok és a Lloyd 
közt ez idő.szerint fennálló különbözet: 236.000 
írt, melyből azonban a közösen szubvenczi 
onált vonalakra pusztán 86.000 írt esik, mig 
a további 150.0Ü0 irtot maga Ausztria tagadta 
meg saját, külön vonalain. Értekezve a kül­
ügyminisztériummal : Morpurgo azt a választ 
nyerte, hogy a kormányok korábbi feltételeik­
hez ragaszkodván újabb tárgyulásokba nem 
bocsátkozhatnak ; a Lloyd viszont a maga ré 
szérűi jelentette ki, hogy előbbi álláspontjától 
el nem térhet. Ebhez képest a tanácskozások 
ismét meghiúsultak.

— A Boulanger-ügy. Boulanger neje
tényleg Párisban, a Hotel du Louvre-ban van, 
s májbajban súlyos betegen fekszik. Két lánya 
az utczán a hiriapárulók kiabálásából értesült 
atyjuk esetéről és sírva mondták el otthon 
anyjuknak a lesújtó hirt. A tábornok jelen­
legi helyzetében is húzza azon 2000 frank 
évi fizetést, melyet mint a becsületrend — 
nagy keresztese kap. de e mellett tábornoki 
illetményeinek csak két ötödrészét — utal­
ványozzák ki. A legnagyobb baj azonban reá 
névé az, hogy egyenruhát csak akkor hord-

f* * kereskedő ifjak ónképiö egyletében márcz. 
15-én felolvasta : Propper N. Janos, keresk. akad. 

igazgató. —
(Folytatás ős vége.)

E fölirat, melyről az egykorú „Pesti 
Hírlap azt irta, hogy annál jobb irományt 
formájára és alakjára a magyar törvényhozás 
még nem állított elő, — megindította a pártok 
mérkőzését s öt napi vita után, melynek szó­
noki árjában tudomány, hazaszeretet egyaránt 
remekeltek, 4 szavazattöbbséggel elfogadtatott, 
s rögtön átküldetett a főrendekhez, hol gr. 
Battyányi Lajos a felsőházi ellenzék vezére, 
egész terjedelmében leendő elfogadásra aján­
lotta ezen fontos okmányt, melyben a nemzet 
életkérdései voltak lerakva. A mágnások táb­
láján azonban még túlnyomó többségben lévén 
a kormánypárt, hat napi vita után, teljesen 
kivekőztetve lényegéből, lett elfogadva s visz- 
szaküldve a nagyszerű okmány.

Meg szenvedélyesebb volt a harcz az 
adminisztrátori kérdésben, Bécsben Metter­
nich, Magyarországon Appouyi rendszere állott 
len. Mindkét államtél előtt ép oly törvénvelle- 
nes, mint meggvülölt volt pedig e rendszer.

Miután pedig a királyi leirat, melvlyel 
ezen országgyűlés megnyittatott, még csak ki­
látásba sem helyezte az adminisztrátori rend­
szer megszüntetését, az országgyűlési ellenzék 
kiíejezni kívánta a trón előtt, hogy „a n e m- 
zet alapos aggodalmai csak ak­
kor oszlanak el, ha ezen uj rend­
szer, még a jelen országgyűlé­
sen ténylegesen megszűnj k.“

Bár Kossuth szónoklatának egész hevé­
vel védte ezen javaslat elfogadását, az izga­
tottság közepeit lefolyt szavazás eredménye 
az lett, hogy 23 megyei követ mellette, 23 
ellene emelt szót, s végül a kormánynyal tartó 
Hói vátország szavazata döntötte el a javaslat 
sorsát s az megbukott.

A fájdalomnak egész tengerét érezve 
keblében, emelkedett fel székéről Kossuth s 
kimondá, hogy e szavazat következtében meg­
szűnt a béke az országgyűlésen ; s leszen harcz 
az utolsó lehelteiig.

S e jóslatszerü ige már a legközelebbi 
jövőben testté vált.

Mig a magyar országgyűlésen Kossuth és 
az ellenzék szónokai mennydörögtek, mig a 
fenálló rendszerrel elégedetlen osztrák örökös 
tartományokban mind hangosabban nydatkozott 
a közvélemény az alkotmányos reformok sür­
getésére, — az alatt Parisban megdördültek 
az ágyuk, zúgott a vészharang, s a lég lőpor­
szagtól s haldoklók nyöszörgésétől volt min­
denütt terhes.

A nép megostromolta a Tuilleriákat, La­
jos Fülöp király polgári ruhába öltözködve 
szökött meg. A trónt darábokra törve nyílt 
téren ezerek tapsai g Marseillaise egetverő 
diadalhangjai közt égették meg. A királyság 
eltöröltetett, s a nagy forradaiem szQfőtte, _a. 
szabad köztársaság phőnixként ujj sz 

hamvaiból 4 fcőzt törtéat ez Fran-
Ystrhan A vihar szárnyain száguldott át 

fhTr egész Európán. - Kégi trónok inogtak 
földrengésszerű lökéstől. Népek milliói;meg a



D E B R ECZJJ;

1-1 se

no
u*rm!

kö zöi

1809 
—1888.

Arveréj
Debrecz I 

részéről közi 
ros tulajdoni 
V. és VI. sz 
1888. évi ni 
ján (1. e. 1 
kistermei 
jtilms 1 -föl 3 1 
in ins 1-sö na 
msi számvevő 
feltételek mei 
adatni.

Miről az 
« Itesitteti ek, 1 
"„-át hánatpér 
kezéliez készp 

Debi> cze

: y J £ 
'* ^ . .

I //■ V

5 KIVVNTETÉ
l «íceü
? erilvn,

IS7C.

,?JQsQcC

)oOk .«

5>

k$>,
«X*

m
V LONDON

mint egy test s egy lélek, érvztj^ áttek Skö. 
badság villanyütését, s tespedő nemzetea
vetelték vissza szabadságukat is

A magyai . f szfEnys6gre sarkalta 
ek,<le‘ b"u“,tt

dulatok. . Q <$n tptte m62 inditvá-

pénzei Ausztriában, mmt^»“®™kagjesen 
kézen forgó fizetésii köze l ^ gaJzdag
megrendült hitelében , s’ é 8 enedéeétől, tö-
«>«“ P»r';ffpt2‘Srh,t h,g, « hitel.
megesen tódulL3J .rC7C7ei beváltassa, hoz-

ffi 55? ss;ä •« *>
n""iÖAlig végezi, a g.örmegy.i, követ Mit- 
vánvát, melyben ő felségét kén, v ^ 8
s,ls* [el, 1 ,Vá” i

lSS^Ä'5;
cóbh színvonalára emelkedett. — Leírna 
catlan az a hatás, melyet Kossuth ezen be-
széde^keltet^tábián eg)begyült rendek, meg az 
plletizék is a hegvi patakként zuhanó árja 
közt a szónoki varázslatnak“ elfogadta e be­
széd végeztével előterjesztett felirati javaslatot 
melyben azt, miről a legvérmesebbek is min 
csak messze jövőben megtestesülhető vágyró 
szólották, a minden reform alapfeltételét és 
biztosítékát képező magyar független miniszté­
riumot az idők nyilt és sürgető kovetkezmé
m euek jelezte g főrendek tábláján a
legellentétesebb érzelmeket ugyan, de minden 
irányban óriási hatást keltett. A főrendi e- 
lenzék tapsolva s lelkesedéssel fogadta A koi- 
mánvpárti többség azonban, mint a vihar sza­
gát "érző sirályok serge rebbent szét. b igaz, 
a felirat elfogadását s a trón elé jutását meg- 
Gátolta e részint terv, de még inkább ösztön- 
szerű szétriadása a főrendieknek, de még 
kétségtelenebb jelét adta az ó konservativ 
elem szétmállásának s annak, hogv nincs az 
a földi hatalom, mely az események rohamos 
fejlődésének immár útját állani képes lenne.

Nem is állhatott, mert mig a nádor, to­
vábbá Széchen Antal, Desewffy Emil Bécsben 
Apponyival a teendők felett tanácskoztak s 
megállapodtak abban : intessek meg n 
országgyűlés, hogy a mérséklet útjára 
s a királyi leirat tárgyalására térjen s ha e 
leiratnak sem lenne foganatja,, oszlattassék tel 
a magyar országgyűlés, — ez alatt Kossuth 
nak márczius 3-án tartott beszéde német 
nyelvre lefordítva ezer és ezer példányban lön 
Bécsben elterjesztve s mohójlelkesedéssel ol­
vastatott utczán, útfélen, mindenütt gyújtva, 
mint az avar közé esett szikra.

Bécsben is kitört a forradalom.
Ha a párisi események felkeltették a vá­

gyat az alkotmányellenes kormányrendszer 
megbuktatására a trón iránt minden időben 
lojális osztrák nép közt ; Kossuthnak _ márcz 
.3 án tartott beszéde a vágyat tetterővé ér­
lelte. Falragaszok hirdették : „Éljen az alkot­
mányos Ausztria.“ „Le a régi rendszerrel 
El Metternich-chel.“

Polgárság és egyetemi ifjak gyülekeztek 
egyletekben nyilt tereken gyűlések, szónok­
latok tartattak. — Márczius 13-án falragaszok 
hirdették : „Ki Ausztria ja v|át akarja, 
annak kívánnia kell a kormány 
bukását! Tehát el sie veleMet- 
ternich-chel!

A forrongó birodalmi főváros fékentar- 
tására katonaságot vezényelt a hatalom De 

nép fitymálta a fegyverek hatalmát s ön
tudatára ébredt annak, hogy az emberi jog

és szabadság nagyobb & s^az
ver, s mikor az első' "Tes kózáporral
eMfüstfelleg elfőtt- 1Iasí,lta. g ,a„
sMkSsf-»*-» * ^ “
tÓdUl Metternich uralmának végórája ütött.

Márcz H-én a bécsi hiv. lapban megje- 
I t a közlemény : -Metternich Kelemen her- ‘tiS ffl. Udvari 6= 111,mk,-cellar 
t , Ipfptte ő felsége kezeibe

1 ‘ A hatalmas miniszter, kinek uralmára 
csak a jogtiprás, s terhes adósságok emlékez­
tettek — parasztruhában távozott a főváros­
ból Vele bukott Magyarországon Apponyi és 
Jósika Samu s az adminisztrátori rendszei.

Ausztria márczius 15-én megérte szabad 
eszméinek diadalát, megnyerte alkotmányát.
Becs örömben úszott. . .

A párisi és bécsi forradalom lángjai már 
ekkor nyaldosák a magyar áHam épület tűz­
falát is s a kedélyek lázas izgatottsága Po­
zsonyban úgy. miként Pesten napról napra

UOtt' Bécsből Pozsonyba márczius 13-án érke­
zett le a nádor. S a reá következő napon a 
rendek táblája országgyűlést tartott. A \ilá„ 
eszmének rohamos fejlődése által tulfeszite 
vágy legalább tanúként jelen lehetni a jöven­
dők történetét kovácsoló törvényhozói g)ü - 
seken, sok népet vonzott az országházba, b a 
zsúfolásig telt házban néma csend közepette
emelt szót Kossuth Lajos.

Megrázkódott, — mondá, — a világ, s 
nekünk roppant feladat jutott; azon feladat 
hogy a megindult mozgalmaknak hazánkban is 
mutatkozó terjedésére nézve a gyeplő kezünk­
ben maradjon ; mert míg ez így lesz, addiB a
mozgalmak alkotmányos kerekvágasban és os- 
vénven maradhatnak és szabadságnak törvény­
szerű jognak kikerülhetlenül kivívandó diada­
lát polgár vér s belnyugtalansag nem fogja 
fertőztetni. D e h a k e z ü n k b ő 1 k i r á n- 
tatnék a mozgalmak által az 
események vezérlete, akkora 
következéseket csak Iste

Mikor e beszéde folyamán megkapó szí­
nekkel ecsetelte a becsi forradalmnt s elmon­
dd, hogy Metternich megbukott, s hogy Ap­
ponyi is lemondott hivataláról, - a hallgató­
ság szűnni nem akaró éljenzéssel és tapsvi­
harral adott kifejezést a történtek feletti örö­
mének.

A lelkesedés ezen áramlata, de a roha­
mosan tornyosuló viharfellegek is a politikai 
élet láthatárán az áramlat irányába terelék e 
napokban a főrendiház akarati elhatározását 
úgy, hogy mikor az alsó ház küldöttsége Kos­
suth vezérlete alatt felkérte a nádort a fel­
iratnak a főrendiházban azonnal leendő tár­
gyaltatására, ez nemcsak a felirati javaslatnak 
egész terjedelmében leendő elfogadtatását 
Ígérte meg, de a küldöttségét azzal bocsátotta 
el, hogy „m inden korszerű javí­
tásra nézve, miket akörül mé 
nyék igényelnek, segédkezet 
fognyujtani. .

Közönöm és megelégedés forrásává lett 
a nádor ezen ígérete. Csak egy férfiúnak lei­
kéről nem űzte el a hazafiul gondok fellegét, 
s e férfiú Széchenyi István volt. Még azon 
ülés folytán, melyen a nádor üzenete az alsó 
táblával közölve lett igy szólott: „Sokan 
örülnek, sokan búsulnak azese-
mények fölött; én nem tudtam:
örülje k-é, busulj aké? F elfogá­
som szerint: épen annyi lehe­
tőség van arra, hogy Magyaror­
szág egy szebb jövendőnek in- 
d u 1, mint arra, hogy önmagában 
s magával küzdve, végéráját 
érje. Ezt mutatja más nemzetek
példája is, melyek ily pillana­
tokban vagy nagyra nőttek, vagy 
kimúltak azélók sorából. — A 
gyógyszer azonban kezünkben 
v a n. R é g i óhajtásom, hogy Ma-

„nrszáe saját tengelye kö- 
g-I, forogjon. És azon hihető- 
* x g h 0 g V e z most megtörténhe­
tik ír ö* 1 tölti el szivemet.
ne aggaszt az, hogy a szomszéd- 
?á « t ü z re 1 o b b a n t s m i ma g y a-
rnkszalmakörülményeink közt

? v közel vagyunk a tűzhöz, vagy

közt ke| 1feVlirata'még az nap elfogadtatott 
_ mágnások tábláján is. S egy küldöttség a 
nldor” vezérlete alatt vitte a magyar ország- 
gjüíés két házának feliratát a király elébe,

Bécsbe. Kossuthot fáklyás zenével tisz­
telte meg a „Zöldfa“ vendéglőben Az összes 
nnlsárság egyenruhában fegyveresen tartotta 
» fik vákat A vendéglő erkélyén Kossuth 
mellett Battyányi Lajos és Teleki László ál- 

ak a pozsonyi sétatér tünilerfenyben úszott 
- mikor Székely üdvözlő beszédére Kossuth 
felelt, leírhatatlan lelkesedés szállta meg az 
ezrekre menő tömeget. ,

. Azonban nemcsak Pozsonyban, Pes­
ten is fejlődtek ez alatt az események ; sőt 
az itt mind élénkebben nyilvánuló rokonszenv 
a pozsonyi országgyűlés reform törekvései 
mellett az egész országra is kihatással volt, 
s a vidék minden városában hasonló érzelme­
ket és vágyakat támasztott.

És élénk szerepe volt azon kor mozgal­
maiban az akkori ifjúságnak. De más is volt 
az akkori ifjúság. Voltak eszméi vö t lelkese 
dése, foglalkozott a haza gondolatával, bele 
élte magát a haza iránti szent tartozások tu­
datába • a közjóért fáradni, érette áldozni 
apáitól jókor megtanulta ; a közügyért harco­
lókat tisztelte s becsülte, a szabadságért pedig
lajongotLy esti .{jugág már 184G- deczember 
6-án társulatot alkotott, hogy eszmecsere ut­
ján pótolja az iskolai élet hiányait. Összejö­
veteleit kezdetben a „Jelen ko r 
hivatalában a „T r a 11 n e r-K droyl 
házban tartá, hanem helyszűke miatt esakbia- 
mar az úri-utczai „F i 111 n g e r' kávéházija 
költözött; hol az „Ellenzéki-kor is eitekez
létéit tartotta. ,. .„. ,

A párisi forradalom híre úgy az ifjúsá­
got, mint az ellenzéki kör tagjait is izgatott­
ságban tartotta ; s márczius hó 14-én délután 
a körben közgyűlés hirdettetett, melyre az 
ifjúság is meghivatott. Az ifjúság vezérei vol­
tak, Irinyi József, VasYárj Iái,
Petőfy Sándor, Jókai Mór, Bu- 
lyovszky Gyula, Vidacs Ján o s.

A népes gyűlésen Irinyi József, a kor 
tagja indítványozta, hogy az országgyűléshez 
p e t i t i ó terjesztessék, mely a reformok ha­
ladéktalan életbeléptetését sürgesse s egyszers­
mind jelentse ki a kör, hogy a benne foglalt 
jogos és méltányos követelésekért mindent 
kész áldozni. A petitió pontjai: 1) kívánjuk a 
sajtószabadságot s a censura eltörlését, 2) 
felelős minisztériumot Budapesten. 3) Éven- 
kint országgyűlést Pesten; 4) törvény előtti 
egyenlőséget polgári és vallási tekintetben, o) 
nemzeti örsereget 6) közös teherviselést, 7) 
esküdtszéket, képviseletet egyenlőség alapján, 
8) úrbéri viszonyok megszüntetését, 9) nem 
zeti bankot. 10) A katonaság esküdjék meg 
az alkotmányra, magyar katonákat ne vigyék 
külföldre, a külföldieket vigyék ki az ország­
ból, 11) uniót Erdélyijei. Aztán legyen béke, 
szabadság, egyetértés.

A kör gyűlése után az ifjúság esti <—12 
óráig folytatta tanácskozásait, a történeti 
hírre vergődött kávéházban. Itt \ a h o t 
Imre lapszerkesztő indítványára felvette a 
pontozatok közzé a status foglyok 
szabadon bocsáttatását. Itt jutott 
az ifjúság tudomására, hogy az egyetemi ta­
nács a márczius 19-ikére a Rákoson tervezett
1^agv _ reform-lakoma tartását betiltotta ; e
tanácskozások közepette vették a bécsi gőzös­
sel érkezett hírt a bécsi egyetemi polgárok 
dicsteljes szerepéről a bécsi forradalomban.

A „BEBBíGZIH“ TÁBCZÁJA.

r REJTELMEK.
— Regény.—
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Champion biínhödise.
— Jó napot, kisasszony, beszélni kívánt 

vélem, szolgálatára állok.
Fanninak végtelen fájt a hidegség, de 

beösmerte, hogy különösen e családnál megér­
demli a legnagyobb megvetést, megindult ban 

5 gon szólalt meg :
1 — jó napot, uram, bocsásson meg tola-
I kodásomért, de e lépést tennem kellett, sze 
I retnék négyszemközt beszélni önnel.
* László Jánoshoz fordult, s szelíden el-

küldé az öreget, ki elég kedvetlenül, de mégis 
távozott.

— Magunkra vagyunk, kisasszony, kész 
vagyok kihallgatni.

— Kissé hosszas leszek, bocsássa meg 
ön ha a leülést kérem megengedni, mivel tes 
tiles, lelkileg megvagyok törve.

László karos széket tolt elő.
Fanni leült.
— Meglepő lehet önre s menyasszonyára, 

ho"v én ide mertem jönni ? de kellett tennem 
ho"y megérdemelt sorsom elmondjam, «•" 
rémétet kérek én, de tudtul akarom 
gyalázatomból kifolyó szerencsétlenségemet.

Minden csepp vért a lázas tevékenység iz­
galma tüzelte s a kebleket ellenállhatlan tett 
vágy szállta meg.

„Ittazidő most vagy soha!“ 
zúgott ezer és ezer ajakéról s határozottá lön, 
hogy másnap az egyetem ifjúságát csat­
lakozásra bírják.

Igv virradt fel az örökké emlékezetes 
márcz. 15 ik napja.

Az úri- és kigyó-utczák szögletén írott 
falragaszok hirdették a petitió 12 pont­
ját, e czimmel : „Mit kíván a magyar nem-

Az eső ugyan kora reggel óta szakadr, 
mint hacsak örömkönyzáport hullatott volna 
az ég a magyar nép újjászületése napján. A 
nép azonban mind sűrűbb tömegekben hullám­
zott s mig S ü k e i Károly a programul 12 
pontját a kiváncsi tömegnek magyarázá, 
ezalatt. Petőfi Sándorral ennek lakásáról Bu- 
lyovszky Gyula, Jókai Mór, Vasváry Pál. — 
az ifjúság eszes és lelkes szónoka, — Degré 
Lajos, Irinyi József, Irányi Dániel, Egressy 
Gábor, Vidacs János és mások összegyűltek a 
„Fillinger kávé házban.

Itt a programul 12 pontját kiáltvány 
alakjában megszerkesztvén Jókai Mór, azt 
a népnek lelkesítő szavak kíséretében fel­
olvasta

Riadó „éljen“ volt a néplelkesedésének 
visszhangja a kiáltvány minden pontjára, s 
midőn elcsendesült a mámorszerü lelkesedés 
első kitörése, lépett elő a forradalom ililetett 
dalnoka Petőfi Sándor s elragadó lelkese­
déssel szavalta:

„Talpra magyar hi a haza!
Itt az idő, most, vagy soha !
Rabok legyünk, vagy szabadok ?
Ez a kérdés; válaszatok 1 
A magyarok istenére 
Esküszünk,
Esküszünk, hogy rabok tovább 
Nem leszünk.

Minden versszak után ég felé emelt ke­
zekkel dörögve ismételte a lelkesült tömeg az 
esküt.

E közben az összegyűlt néptömeg nem­
zeti lobogók alatt tüntetési menetet rendezve 
vonult az egyetem épülete elé. Az orvos nö­
vendékek épen leczke órán voltak, mikor az 
ifjúság küldöttsége benyitotta a terem ajtait, 
s őket a szentügy neveben csatlakozásra szó­
lította fel.

Az orvos növendékek után a mérnökök 
csatlakoztak. Elébb az egyetem udvarán, majd 
kinn az egyetem terén ismételve felolvastatott 
a proklamáczió; s el lön szavalva a varázs- 
hatalmú nemzeti dal

Az eső folyton szakadt, de a tömeg nem 
tágított, sőt nóttön nőtt.

Most Jókai azon felhívására „Most 
menjünk a nyomdába, hol a 12 
pont ki fog nyomatni:*

Megindult az 5 - 6 ezerre felszaporodott 
tömeg Länderer és Heckenast uri-utczai nyom­
dája elé.

Délelőtt V« 11 óra volt mi-dön Jókai, 
Petőfi, Vasváry es Vidacs a nyomdába lép­
tek s nem ügyelve Landerernek a szomorú 
következményekre utaló figyelmeztetésére, egy 
sajtót a P2 pontnak és a „Nemzeti dal“ cen­
zúra nélkül leendő kinyomatása czéljából le­
foglaltak.

Alig egy óra múlva a gyorssajtó alól 
ezer s ezer példányban kerültek ki a ma- 
g y a r s a j t ó s z a b a d s á g első szü­
lő 11 e i. A legelső példányt Irinyi József a 
nyomda küszöbéről következő lelkes beszéd 
kíséretében mutatta be: „Márczius 15. napján 
délelőtt Ve 12-re; nagy időszak a magyarok 
történetében! Íme! itt vau a sajtószabad­
ságnak első példánya, a nép hatalmának első 
müve.

Akármi szabadsága fog is lenni egykor a 
magyarnak, azon dicsőség mindig megmarad, 
hogy a legnevezetesebbet, a sajtószabadságot 
magunk vívtuk ki.“

nem
adni

Sorsom megérdemlőm, szeretve voltam 
Sándor által, magam dobtam el a tiszta szivet 
sőt annak is én vagyok oka. hogy ő a bör­
tönben van, mivel nálam fogta el e nyomorult, 
kiért feláldoztam mindenemet.

Elmondom uram, sorsomat, s kérem adja 
tudtul Sándornak, hogy bűnömért s a néki 
okozott szenvedésért, megszenvedtem én is, 
kérje nevemben, feledjen el, s mondja meg, 
hogy utólsó órámig kérni fogom Istent, hogy 
tegye boldoggá, s feledtesse véle az irántam 
való igaz szerelmét.

László szó nélkül hallgatta.
Fanni elbeszélte Champion szerelmi csá­

bítását, s későbbi elhidegülését, s gyalázatos 
csalását.

Az ifjú a szerencsétlen leány elbeszélése 
alatt valódi szánalmat kezdett érezni, s midőn 
az elvégezte, meghatottau kérdé :

— S most mi czélja van önnek ?
— Megbosszulom magam, uram, én az 

élettel leszámol am, de őt is semmivé akarom 
tenni, egy ily nyomorult ember nem viselhet 
tiszti rangot.

— Igaza van, kisasszony, de az ön vádja 
alap nélküli lesz, mivel bizonyítani nem képes 
mert az ön viszonya folytonos titok leple 
alatt volt.

— Erre gondoltam, ezért vagyok itt, én 
önre hivatkozom, s kérem önt az egy Isten 
nevére, legyeu eszköz bosszúm kielégítésében.

László kissé elgondolkodott, feltűnt előtte 
a Champion gyalázatos tette Annával szemben, 
de megint eszébe jutott, hogy e nyomorult ro­

kona, sokáig küzködött e két gondolat lelké­
ben, de végre is győzött a nyomorult tiszt 
elleni gyűlölete, s kezét nyujtá Fanninak.

— Jól van kisasszony, ha az öu vádja 
nem lesz elég. én is fellépek ellene.

— Köszönöm, uram ! köszönöm. Azt nem 
merem kérni, hogy annyira lealázza magát, 
hogy vélem jöjjön, de én még ma elutazom, s 
bevádolom e nyomorultat ezred parancsnoksá­
gánál.

— Ott találkozni fogunk.
— Isten önnel, uram.
— Isten önnel, kisasszony, adja az ég, 

hogy szerencsétlenbégében vigaszt leljen.
— Meglelem a sírban, — mormogá Fan­

ni távozása közben
László sietett Annának elbeszélni min­

dent, a János kíváncsisága is ki lett elégítve, 
s az öreg egy huszáros káromkodást szalasz­
tott el. s nem titkolta örömét, hogy végre 
Champion is bűnhődni fog.

Anna. e szelíd lelkű jó leányka minden 
ékesszólását elővette, hogy Lászlót lebeszélje, 
de hiába volt az, az ifjú határozott, s ehhez 
hozzá járult ez öreg huszár biztatása is.

— Az isten szava is azt mondja: bo­
csássunk meg az ellenünk vétőknek ! — mon 
dá Anna.

— Micsoda ? — dörgőtt János, — en­
nek a háromszoros gazembernek, hiszen a jó 
Isten maga is megsokalaná, ha gaztetteit to­
vább tűrnénk, nem elég szenvedést okozott 
már köztünk ?

— Nem tud ehez a kisasszony, csak egy

kettő, téns uram, , . . még annak a ... an­
nak a Páni kisasszonyságnak is meg tudok 
engedni, ha végre belátta a rosszat. Bár ugyan 
azon átugrott, hogy feleségünk lenne.

Lengyel László csakugyan beváltá a Fan­
ninak adott szavát, s megjelent az ezred pa­
rancsnok előtt. Elbeszélte Champion egész 
életét, elbeszélte gyalázatos támadását Anna 
ellen, s hogy támadta és szúrta le őt, mint 
iegyverteleut, gyáva gyilkos módjára.

Már ekkor Fanni előadta vádját, s a 
vén katona, ki Smith őrnagynak személyes ős- 
merője volt, tökéletes elégtételt ígért 

Ö tovább tiszt nem lehet ! mondá.
A szigorú s becsületes — ezred-pa- 

rancsnok azonnal megtette a kellő rendelke­
zést, s Champion bíróság elé állíttatott, s a 
vádak alól nem tisztázhatta magát, egy­
hangú ítélettel megfosztatott tiszti rangjától, 
mit soha nem érdemelt meg.

Egyetlen tiszt sem érzett iránta rész­
vétet, úgy is gyűlölték a jellemteleu embert 
s örültek, hogy megszabadultak tőle.

Lengyel László sem érzett legkisebb lelki 
furdalást sem, s nyűgöd an téit vissza Kőfa­
lura.

Smith Fanni is visszatért Z.-re, de csak 
addig volt ott, mig atyjának egy sirkövet 
állíttatott fel, s azután eltűnt, senki nem 
tudta, hová lett P

A szárnyaló hir később azt rebegte róla, 
hogy kolostorba vonult.

(Folyt, köv.)
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Déltájban díszbe öltözött a főváros, a 
házak ablakaiból zászlók és szőnyeg csüngtek 
alá. a boltok bezárattak..A bolttulajdonosok 
is a menethez csatlakoztak.

Délután a múzeum udvarán állott meg a 
roppant néptömeg s itt a nyomtatványok ezer 
meg ezer példányban osztattak szét, Kubinyi 
igazgató pedig felszólittatott, „tegye el 
minden időkre örök emlékül a 
magyar sajtószabság első ter­
mékét a muzeum irattárába.“

Innét a városház terére vonul’ak. A fő­
város tanácsa pedig megértvén, hogy az összes 
polgárság nyílt tanácskozást óhajt, megnyitotta 
a város tanácstermeit.

Nyári Pál és Klauzál Gábor lel­
kes beszédeik után magáévá tette a 12 pon­
tot s a polgármester aláírásával s a főváros 
pecsétjével megmutatták a népnek. — A köz­
rend és biztonság fentartására 13 tagból 
álló csendbizotság alakíttatott.

Majd közkívánatra küldöttség indult a 
főváros nevében Budára, a helytartótanácshoz, 
kieszkőzlendó a czenzura eltörlését, Stan- 
c s i c s Mihály szabadon bocsáttatását. Belát­
hatatlan néptömeg követte a küldöttséget, me­
lyet Nyári vezetett, Budára.

A helytartótanács ideiglenes elnöke gr. 
Zichy Ferencz megértvén a nép kivánatát 
azonnal rendkívüli ülést tartott s a kormány­
szék egyhangú határozata folytán eltörölte a 
cenzúrát s Stancsiscnak katonai fogházból 
nyomban szabad bocsátását elrendelte, s maga

katonaságot csak 
a főváros tanácsa

IM

az elnök megígérte, hogy 
akkor fog alkalmazni, ha 
kívánná.

A roppant néptömeg lelkesedéssel vo­
nult vissza Pestre, menetközben Stancsics ko­
csijából kifogták a lovakat, s fáklyák lobogó 
világánál kisérték a pesti városházterére 
a gondolat szabadság megszabadított mar- 
tyrját.

Este a színházban Bánkbán kitűnő nem 
zeti drámánk került színre, s Bajza, a nem 
zeti színház lelkes igazgatója, készséggel en 
gedte át a színházat a uepnek. A zenekar a 
Marseilles-t játszotta, Egressy G. Petöfy nagy­
hatású Nemzeti Dalát szavalta a karszemelyzet 
pedig a „Szózat“-ot énekelte.

A főváros csak másnap márczius 16 án 
ülte meg a magyarállam újjászületésének ünne­
pét, Az egész főváros fényben úszott. Minden 
középület maga királyi várpalota is, minden 
magán ház fényesen ki volt világítva. Zászlók, 
szőnyegek tarkiták a ragyogó fény káprázata 
által megvilágított utczasorokat. Az „ellenzéki 
kör“ szállásán transparent volt látható a sajtó 
szabadságot dicsőítő verssorokkal, miket Vö­
rösmarty Mihály koszorús költőnk irt. Emich 
G. könyvkidó kereskedése felett Petőfi S. a 
népköltó arczképe teljesen kivilágítva tündö­
költ körötte e felírással: szabadság, egyenlő­
ség, testvériség.

Ugyanezen időből való a vallásos költő­
nek Sujánszkynak háladala, mely a vérnélküli 
forradalom vívmányainak szerencsés kiküzdé- 
seért tartott hálaadó istentiszteleten a tem­
plomokban énekeltetett:

latén ! hatalmas trónodig 
E nép imaja (elhatott 
S hazankra őrködő szemed 
Dente fényes korszakot.
Tied szivünknek hálahangja,
E nagy nevekben dús hazát 
Örömriadva futja át.
Legyen áldásod e hazán 
S forrón imádó népeden 
S amit kivívtunk oly dicsőn 
Egészen világon úgy legyeu !

HELYI HÍREK.
A Zsill távozik.

Zsül, a színtársulat dón Juánja, a bon- 
vivanf, a hős és lyrai szerelmes, Naturbursch 
és a Verő ur művezetése alatt talán még apa- 
színész is, szintén távozik.

Szerették Debreczenben és szerették 
mindenütt. A midőn Kolozsvárról távozott, az 
egyetemi ifjúság meleg hangú levélben aján­
lotta a debreczeni collegáknak.

Méltán, mert a derék Zsül kedvencze 
volt Debreczenben kivált az ifjúságnak ! De az 
asszonyoknak is.

Mi azért szerettük, mert jelleme, sőt elve 
is van. Erős függetlenségi érzület lakja s a 
midőn márcz. 15-én tavaly a főiskolai ifjúság 
előtt s többizben a színházban szavalt hazafias 
dolgokat, úgy nézett ki csinos magyar ruhá­
jában, mint valami ős magyar királyfi.

A nyáron el is jött volna szavazni Mezei 
Ernőre, de a direktor (ravasz egy ember ez 
a Valentin!) nem táviratilag, de 'postán kül­
dött neki útiköltséget.

Nem jöhetett el szavazni.
*

Sokfelé működött a derék Zsül. A ko­
lozsvári nemzeti színházhoz Szegedről ment, 
a hol csakhamar megszerették. Az ottani in- 
tendatura felszólítására 1881-ben először mint 
vendég lépett fel „Greugoire“ czimszerepében 
s e nagy sikere ut án rögtön szerződtetve lett, 
Kolozsvárt 5 évig működött. Első szerepe a 
„Királyi Csók“-ban Tancréd lovag volt, a máso­
dik „Csongor és Tündébben Csongor. A mi­
dőn Szombathelyi Béla párbajuau elesett, a 
„bonvivan“-t szerep-kör is Zilahira szállt. Ez 
az ó tulajdonképem levegője.

Ezután Debreczeni óhajtá megismerni s 
így Kolozsvártól nagy tüntetések közt búcsút 
vett s Aradi Geróhöz szerződött 1885. októ­
ber hóban. A mint elősször lépett a színpadra, 
kedves hangja, otthonos mozgása rögtön meg­
kedveltetek a mi nem éppen hamar lobbanó 
közönségünk által. Főbb szerepei voltak „Ro- 
m®°’a üÁrmány és szerelemében, „Ferdinánd,“ 
»Bíbor és gyász“-ban, Béla, Maucroix gróf, 
»calista és Bligny herczeg,“ Figaró, „Czifra

nyomorúságában Mádi Simije, melyért a 
nemzeti színház közönsége is tetszéssel jutái 
mazta, a „Király házasodik“-ban Kis Kópiái 
Imre és még igen sok szerep.

Szép jövője van Zilahinak. Paulay Ede 
predesztinálta a nemzeti színház számára. 
Most Krecsányihoz szerződött, a kinek erős 
keze bizonyára közelebb viszi Zsül urat ehez 
a czélhoz.

Egyszer dicsértük, másszor megróttuk, 
de mindig szereltük és bizony rosszul esik tá­
vozására gondolni.

A ki az ő helyére jön, annak ugyan ne 
héz feladata lesz. Zsül kísérteni fogja, mint az 
első feleség emléke.

*

Holnapután búcsúzik el a debreczeni kö­
zönségtől. Azt hisszük, hogy ez a búcsú a közel 
viszontlátás reményében esik meg.

Mi is úgy kívánjuk s búcsúzunk tőle 
következő megható rigmussal :

KüzőttOnk jókedvvel jván,
Búcsúzik most a bonvivin!
Sok szerencsét néki kivan 
Vedress és Znojemszky Iván.
Bár nem szálas, mint ős Kriván,
Kifogott a legszebb Díván.
Tanácsot adj, török díván,
Meit megy — a lokomotiván !

Tapsencz.

3. Ugyanaz, mely 
kir. város ujoncz 
megállapittatik. 4

* Városi közgyűlés. Meghívás az 1888. 
évi márczius 22-én csütörtökön délelőtt 9 
órakor, a városháza nagytermében tartandó 
rendes bizottsági közgyűlésre. Tárgyak : 1.
Polgái mesteri jelentés. 2. Miniszteri rendelet 
a budapesti Svéd-Norvég kir. Consulatushoz 
alconsul kinevezéséről, 
szerint Debreczen szab. 
és póttartaleki jutaléka 
Ugyanaz, a választott bizottsági tagok meg­
bízatásának, a megbízatás utolsó évének vé­
géig leendő kiterjesztése iránt. 5. Ugyanaz, a 
Ludovika akadémiai Andaházi-Szilágyi ala­
pítványra a (l-ik alap. hely rendszeresítése 
tárgyában, ti. Ugyanaz, a ^yámpénztári tör­
vényes biztosíték mellett ki nem adhatott 
pénzek elhelyezése tárgyában. 7. Ugyanaz, 
melyszerint a közmunka és utak kezelése 
iránti szabályrendelet jóváhagyatik. 8. Tanácsi 
előterjesztés a legeltetési rendszabály ügyé­
ben érkezett miniszteri rendelettel. 9. Ugyanaz, 
Beke Károly és érdektársainak legeltetési 
kihágási ügyben — beadott kérvénye kísé­
retében. 10. Gyámpénztárnok választása. 11. 
Tanácsi előterjesztes az 1887. évi házipénztári 
zárszámadás megállapítása iránt. 12. Ugyanaz, 
a füzes-abonyi vasút építési költségeihez a 
város részéről való hozzájárulás iránt. 13. 
Ugyanaz, a nagyerdei nyári lakok-épitése tár­
gyában. 14. Ugyanaz, a népiskolák számára 
faiskoláknak való területek átengedése iránt. 
15. Ugyanaz, a honvéd temetőben felállítandó 
emlék oszlop pénzalapja állásáról. 16. Ugyanaz, 
özvegyi segély adása iránti kérvénye' tár­
gyában. 17. Ugyanaz, Schável Dezső helybeli 
akos festőnek segélyezése iránti kérelmére. 
I^- Ugyanaz, a hortobágyi bitang jószágok 
mikénti kezelése tárgyában. 19. A közigazg. 
bizottság múlt félévi jelentése. 20. A számou- 
kérö szék jegyzőkönyve. 21. A nagyerdei 
vendéglő bérlők fellebbezése a nagyerdei pa­
vilion bérleti összegének megállapítására vo­
natkozó tanácsi végzés ellen. 22. üzv. Möller 
Józsefbe kérvénye a községi kötelékbe való 
felvételének kilátásba helyezése iránt. 23. 
Polgárosítás iránti kérvények. 24. Bába okle­
velek kihirdetése. Debreczen, 1888. márczius 
19. Simonffy Imre királyi tanácsos, polgár­
mester. ' "

* Honvód-gyüles. A 48—49-ki honvéd- 
egylet f. hó 25-én tehát virágvasárnapján d. 
e. 10 óra után, a városháza kister­
mében közgyűlést tartand, melyre tisztelet­
tel meghívja az egylet tagjait, egyszersmind 
kéretik a megjelenésre kitűzött idő ponos 
betartása. Az elnökség.

Az áríézi kút fúrása márcz. lO-én 22 
czentiméteres küiátméröjü czövekkel 348.90 
méter mélységnél ismét kezdetét vette, s az­
óta 364 49 meter mélységig haladtak. Elősz- 
ször nagyobbrészt agyagos rétégét találtak, 
most pedig hamuszürke homokos agyagot. A 
most elért mélység körülbelül ti és felszer oly 
nagy, mint a minő magas a nagy templom 
tornya, — ha pedig vízszintes irányban kép­
zeljük a fúrást, akkor ez oly hosszú lenne, 
hogy a nagy templomtól a nagy-czegléd-utcza 
toikolatának közepéig elérne. Ezen összeha­
sonlításból leetisztább fogalmat nyerhetünk az 
eddigi mélységről.

* A felolvasó körből. Zalai Márk keres­
kedelmi akadémiai tanar f. hó 21-én szerdán 
folytatni fogja „Kéj utazáson“ czim alatt álta­
lános tetszéssel fogadott érdekes felolvasását.
/a ai Márk felolvasásában a következő szaka­
szuk lesznek. Nemo propheta in patriu. Hogy mu­
tatta magát Becsben egy debreczeni akadémista 
A harisnya és a hűség. A művészet, nem mű­
vészet. Quiproquo. Állásához mérten stb. A
felolvasás kezdődik pontban 5 órakor. _
Ezt követi Hamvai Lajos ur felolvasása „A 
szerelem óüutetöjogi szempontból.“ — Jegyek 
Góltl N. ur gyógy tárában kaphatók, ü r 
K e n é z y.

Tavasz ! „Játszik öreg földünk fiatal 
sugarával a napnak, — pajkos enyelgés közt 
egymásnak csókokat adnak I“— A költő ezen 
sorai jutnak eszünkbe, midőn a ragyogó tava­
szi verőfényt látjuk. Mosolygó arczczal kö­
szöntjük a hajnal-fényt, mely ablakunkon át 
beszűrődik, — tele tüdővel szívjuk be az él 
tető léget. A téli felsők mindinkább eltüne­
deznek (némelyik a ruhatárba, másik a zálog­
házba), hogy helyet engedjenek a könnyű ta­

vaszi felöltőknek. — Nindenki örvend a ta­
vasznak, csak a városi pénztár nem, mert* eb­
be sokkal kevesebb foly most be a fa-eladás­
ból, mint ennek előtte.

* Színház. Vasárnap „B u k o w° ez. tör- 
íAii1 Jízmm^ adatott szép számú közönség

előtt. Ha egyesek a szereplők közül ki is tün- 
/tÜ T halmai (Bukow), Má n d oky 
(Lázár Imre), L á s z i n é (Endesné), E 1- 

1 n.£ 8 r Róna (Rózsi), Hadai (Pali), s 
megjelenése által Molnár László (II. Jó- 
zsef) különösen pedig B é k é s s y Rózsi 
(Lázár Imréné) a kecskepásztor ruhában : an 

. gyengébbek és szegényesebbek voltak a 
Sz.inmü folyamán előfordult csoportozatok és 
csata-képletek. Mily szegényes jelenet volt 
például az, midőn Mándoky negyed-ötöd ma­
gát al kirohant a Bukow katonái ellen ! Csu­
pán az utolsó kép : Mária Terézia Kolozsvárit 
— tett némi hatást. — Tegnap „A két 
p 1 s z t o i y“ Szigligeti régi népszínműve 
vontatott előadásban került színre. A szöveg- 
ből ís sokat törültek, azért volt több jelenete 
érthetetlen. A szereplők közül kiváltak : 
B é k é s 8 y Rózsi (Lenke), Z i 1 a h y (Báj- 
kerti), Vedress (Stein), L á s z y n é 
(Stem neje), Rónaszéky (Hugli), H e- 
17 ? ft (Stuczli) s a rabjelenetben Kocsis 
Etel (Peti). Az előadás külömben a leggyen­
gébbek közé tartozott, s a Pápayné (Ró­
zsi) éneke se volt a legkellemesebb, többen 
pedig kedvetlenül játszottak, mintha kihalt 
volna belőlük az ambiczió. Az a fejetlenség 
melyet az eddigi vezetés teremtett, nagyon 
kezd meglátszani az előadásokon, különösen a 
drámán, mely mostoha gyermekévé lett szín­
házunknak !

* Árvíz a debreczeni határon. Hihetet­
len, mégis igaz. A nagy hóolvadás következ­
tében a Kondoros, melyben nyáron iát ritkán 
van még viz is, a Csere és város közt kiön­
tött s három tanyát a viz elborított. De itten, 
nálunk ezen kiöntés, nem kárt, hanem hasznot 
csinál, a homok talaj megiszapositása által. A 
viz különben sem emberben, sem állatban 
semmi kárt nem tett.

* Hálálozások. Márcz. 11 -tői, márcz. 17- 
ig^ meghaltak városunkban : Jóna Bálintné, 
37 é. ref. tüdővész, — Budinszky István, 2 
hó r. kath. görcsök, — Múzsái Dezső, 3 é. 
zsidó, tüdölob, — Miskolczy Ferencz, 5 é. 
ref. agylob, — Ecsedi András,- 22 é. ref. tü­
dővész, — Szabó Juliánná, 8 hó ref. görcsök,

Kohárczky István, 11 hó r, Kath. górcsők’ 
— Simonovics Dezsőné, 32 é. zsidó, gyermek­
ágyi láz, — Náuási Juliánná; 5 hó ref. gör­
csök, — Jene! Péter 57 é. ref. veseiob — 
Halmágyi Gyuláné, 33 é. r. kath. tüdővész —
Tóth Józsefné, 65 é ref. szervi szívbaj ’_
Sallay Mihályné, 51 é. ref. májlob, — Kovács 
János, 6 e. ref torokgyík, — André Róza, 1 
nap, r. kath. veleszületett gyengeség — Bá- 
tori Róza, 10 hó ref. tttdóhurut, — Molnár 
Juliánná., 7 hó, ref. bélhurut, — Horváth Ist­
vánná, 56 é. ref. álképlet, — Kovács Ferencz,
1 é. ref. tődohurut, — Sándor Gáborné, 38 é. 
ref. tüdővész, — Ungvári János 72 é ref. 
aggkór, — Soltész Juliánná, 7 é. ref. tüdő­
vész, — Fábián Zsuzsáuna, 1 é. ref. tüdőhu- 
rut, — Komi ősi Zsuzsanna, 20 é. ref. tüdő­
vész, — Horváth Mihály, 80 é ref. aggkór,
— Szőke'? ref. halvaszülött fiú, — Bihari Jó­
zsef, 4 é. ref. tüdőlob, Fűzi Kálmán, 2 hó 
ref. bélhurut, — Nagy Jánosné, 32 é. ref. 
haskártyalob, — Nagy ? ref. halvaszülőtt leány,
— Szilágyi Mihály, 85 é. ref. aggkór, — Var­
ga Juliánná, 1 hó ref. veleszületett gyenge­
ség, — Sitku János, 5 é. kath. agylob, — La- 
urik Erzsébet, 2 é. ref. tüdőhurut, — Győri 
Sándor, 56 é. ref öngyilkosság. — Elhunytak 
összes száma : 35. Ezek között 18 öt éven 
alóli gyermek van, tehát az elhunytaknak n a- 
gyobb fele!

* Az uj szatmári püspöknek, Meszlényi
Gyulának, püspökké szeutelése és instailácziója 
a jövő hó második felében fog megtörténni a 
püspök székhelyén, Szatmárban. — Ez ügy­
ben egyik napilap a múlt napokban 
teljesen valótlan híreket közölt; — mert 
Sirnor bibornok-primás készséggel konszekrál- 
ná az uj püspököt Esztergomban, de egész­
ségi állapota nem engedi meg, hogy ezért 
Szatmárra. utazzék. Meszlényi Gyulát Samassa 
Józseí egri érsek fogja püspökké szentelni; s 
e végből az érsek a, jövő hónap második fe­
lében fog Szatmárra utazni.

* Helyi rövid hírek. A czeglédut- 
c z a i ev. ref. templomban az ülőpadok fes­
tését megkezdette Fürt Adolf festő, ki 430 
írtért vállalta fel ezen munkát. — A d e b r. 
ev, ref. egyház kezelése és felügyelete alatt 
álló ösztöndíj alapítványokból a f. iskolai év 
első felében 55 főiskolai tanuló kapott ösztön 
dijat összesen 1515 forint értékben. — Ön- 
gyilkosság. Takács József asztalos mes­
ter, ki csak négy nappal ezelőtt esküdött örök 
hűséget egy csinos nőnek, ismeretlen okból
saját lakásán felakasztotta magát. _ A k e-
resk. akad. tanulók önképző egylete 
szombaton Arany János emlékére sikerült ün­
nepet rendezett szép számú közönség jelenlé­
tében s a kereskedő ifjak önképzó egyesülete 
helyiségében.

* Hirietós. Az 1887—88 évre engedé­
lyezett adómentes pálinka-főzés iránti kérvé­
ny ejc ~ a magyar kir. pénzügyőri szakasznál

márcz. hó 23-ik napjáig adandók be, mi­
ről ez utón is értesittetik az érdeklődő kö­
zönség.

* Köszönetnyilvánítás A „debr. könv- 
nyomdászok önképző egyletének“ ugv mint 
minden évben, a múlt évben is voltak kegye­
sek K u t a s i Imre és Vértesi Arnold 
urak a nyomdájukban megjelen összes lapjai-1

kát minden díj nélkül adományozni. — To­
vábbá Fries József ur több értékes köny­
veket és nyomdai termékeket, Hoffmann 
Sándor ur szintén több nyomdai termékkel 
gazdagította könyvtárunkat, Hegedűs Károly 
ur pedig, mint egy 18 írt értékű müvet aján­
dékozott. Fogadják a fen tnevezett urak egy­
letünk irányában tanúsított leghálásabb kö- 
szönetemet. Detreczen, 1888. márczius 20. 
K u r u c z Béla, egyl. könyvtárnok.

* Újabb adakozás. A helybeli czegléd- 
utczai ev. ref. uj templom felszerelése költ­
ségeinek fedezésére ajánlatokat az egyházi 
adópénztárba következő helybeli polgárok 
fizettek be, úgymint: C z e g 1 é d-u t c z á- 
b ó 1 : 127. sz. a. Bakos János 1 frt, 85. sz. 
a. 1 frt, Gere András I frt, 114. sz. a. Banka 
Ferencz 1 frt, 91. sz. a. Yilmánvi Ferencz 
1 frt, 2608. sz. a. Major István 40 kr. C sa- 
P ó-u t c z á b ó 1: 688. sz. a. Kis Imréné 1 
frt. V a r g a-u t c z á b ó 1: 2319. sz. a. Bol­
dog István 2 frt. E jótékonyságokért addig is, 
mig erről a nt. és tek. egyházi közgyűléshez 
jelentés tétethetnék, az illetőknek hálás kö­
szönetéinél nyilvánítom. — Debreczen, 1888. 
márczius 20. Szűcs István főgonduok.

A köiön8égTTöréböl>"—
Tek. szerk. ur!

A városi és katonai hatóságok együttes 
figyelmébe ajánlom, hogy a lovas katonaság 
annyira igénybe veszi a' kövezett járdákat, 
hogy a járókelő közönségnek kell előlük a 
sárba lépni. És a mellett a ló a kővezetet 
tördeli a patkójával. Jó volna megértetni a 
katonai hatósággal, hogy a lovas csapatokat 
tiltsa el a gyalog járdák rongálásától I

Debrsczen, 1888. márcs. 18.
Kovács Péter, m. k.

*) Ezen rovatért, melyben közérdekű felszólalások 
díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csakis a sajtóba- 
lóságokkal szemben vállal felelősséget.

Debr. Színház.
Holnap, szerdán. 1888. márcz. 21-én

A HITVES.
Karczag Vilmos azinmüve.

Felelős szerkesztő
Kiadó

GáspirTníre 
Kutast Imre

Megérkeztek
a legújabb 

divatu 
tiszta 

r gyapjúból 
készült

tRÖCMJEliUL.

tavaszi és nyári
„BRASSÓ I“ 
gyapjúszövetek,

melyek finomság és tartósság te­
kintetében minden más kül- és bel­
földi gyártmányt felülmúlnak.

A n. é. közönség minél töme­
gesebb látogatását kéri

BIEDERMANN E. és FIA,
a „Brassói“ posztógyáraknak kizá- 

rólagoz elárusítói.

Hol egyszersmind miként a
múlt évben, úgy ez idő sze-
rint is a raktáron levő kül-
iöldi gyapjúszövetek teteme­
sen leszállított árak mellett 
árusittatnak el, úgy, hogy már
lir 3 Irt HQ krert
egy egész öltönynek való

SNiMtXlHQT
legjobb asztali- és üdítő ital,

kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, 
gégebajoknál, gyomor- és hólyag**-j 

rútnál- I

Matíoui Henrik, Bidystj
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mely czigarettapapir a legjobb ?
Eren finden C'ig ret’áióra nézve nagyon fontos kérdés 

már a kctségt nebb módon bebizonyutt.
Kem üro8 reklám, hmem elsőrendű tudományos azemélyieé- 

áfiSWi ot>k á tsl Őssz hasonlított Vegyelemzések alapján a forgalomban
? ; ; _ . . . . • ~nnnirnlr Irrt 7 Äff. a

■'w®! iéesiáés át 'iítitófre*

jjs £&§7iMS

ti

ivuRSTtiii FUlus mm 
' a« 5ta*„

előfordu ó jobb minőségű cúgareíU papírok között a
..'Les deftoteres CaíloBdies“

* ' Braunstnn Fr*ns py»r*bot
Pária, 65 Boulevard Exelmaae,

,ó..i kömveb) 4» legjobb czigarettapapir elismertetett, 
^vel'tz már többi kört Sr. Pohl tanár által « been yegyta- 

„„„etemen, Dr. Liebermann tanár a budapesti állami vegy­
íti sér etiáVomás főnöke által m>gal!apHUtott 1887. jul. hóban, 
h. Smka Hygieaia-tanár áda, a prágai ném. egyetemen 
eeé jsegüiyi szempontból újabb össeehasonlitó vegyelmezést a 
Uhoiő let fényesebb eredmény koronázta, a mennyiben a „Les 
derniére, Cartouches^ mgarett.ppira 38-7<f%-a, könnyebb és 
boev a dohánvfűsthez 28-77%-al kevesebb idegen alkatreszt 
tar alma?, mint n többi vegyelemez-tt papír. - Valódi c-ak 
az n p -pír, melynek ettiqoettje mellékelt rajzhoz ha-unió es
Braunstein EréreS czéget vi e t, .

A gyár czigarettapapirjainak és cxigaretta hüvelyeinek
nagybani eiáru itása végen
Braunstein Fíéres

s jftt czége alatt Becsben, 1. kér., Scbottenring 25. sí. *. 
tárt nyitott, továbbá kapható minden nagyobb 

v két árusító kereskedőknél
ilynemű

rnk-
czik-

Tschinkel
(SSEZ

ft-v!--. 
í-- .

Kávé

Valódi

Kft
(takarék és füge- 

káré stb.)
a legjobb hozzátétel a babkávéfooz. Kel­

lemes iz és nagy megtakarítás.

!CIGARETTA PAPÍR!
g a valódi

i LE HOJJBLON
Gawley es Henry-töl Pársbaa

liíanzásokuH mind'crti «raliig.
TTaiii jii«|)'tro^Ü?*íőíií~>."T7^W l.U<?\Tg 

r. . Or. Lippuiauu t. untak,
a becsi tgyeum vegytan tanarai által a leya le- 
„ebbeii ajauitaiik, még pedig kitünó volta, a ha­
la, unottan tökéletes tisztaságául! lógva, s mert 
enhez az egészségre nézve karca befolyással bírt 

semminemű anyag nincs vegyítve.

I
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421. 1

Az „ISTVÁN“ gőzmalom társulat

ÁRJEGYZÉKE !
helyben kötelezettség nélkül 

és a m. é. április hó 18-án Budapesten| 
tartó t általános magyar malom-gyűlésen, 
megállapított s m. évi junius 1-én életbe 
lépett el: dási, fizetési és szállítási módo-j 
zatokra vonatkozó egyezmények szerint.

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt
100 kiló.

AB. Asztali dara nagy és aprószemü 16.—. 
Szinte , középszerű . . 15.—

Kii ily liszt .............................15.20,
igliszt..................................... 14.60

2. Mont liszt . ........................ 14 20
3. Zsemlyeliszt 1-ső rendű . .
4. „ 2-od , . .
5. Fehér kenyérlUat l-aő rendű 

' 6. Szinte . 2-od . .

)
;

i

7. Közép kenyérliszt 1-ső
8. Szia te , 2 od
81/,. Barna „ 1-ső
8*/4. Szinte „ 2-od
0. Lábliszt......................
10. Teres liszt . . . ,
11. Finom korpa zsákkal.

J 3-60 
13—f
12.20'i 
11.20

•;; Ä3
. . 9 20

á 70 kg. 7.80 
„ 70 „ 6 40,
a ÖQ „---~

50 „ 3 40

730. szám.
1888.

ÁRVERÉS
Alólirt kiküldött végrehajtó az 

1881. évi LX. t. ez. 102. §-a értelmé­
ben ezennel közhírré teszi, hogy a deb- 
reczeni kir. járásb’róság 13426/887. sz.

igzése által Petrovics István debre 
cieni lakos javára Stahl Gyula és Ma 
zur Károly ellen 250 frt töke, ennek 
1887. év május hó 15. napjától számi-! 
tandó 6*/. kamatai és eddig összesen 
37 frt 51 kr perköltség követelés ere-; 
jéig elrendelt biztosítási végrehajtás al­
kalmával b róilag lefoglalt és 1144 Irt 

krra becsült egy öntött vas eszter 
gályozó gép, 2 drb csépió'-gép és szó 
»bútorokból álló ingóságok, nyilvános 
árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek a 14743/887. sz. ki­
küldést rendelő végzés folytán a helyszi 
nén, vagyis gyár utcza 2230. sz. a, 
endő eszközlésére, — az 1888. év 
márczius hó 26-ik napjának dél­
utáni 3 órája batáridőül kitüzetik, és 
hoz venni szándékozók ezennel oly 

megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok ezen árverésen az 
1881. évi LX. t. ez. 107. §-a értelmében 

legtöbbet ígérőnek becsáron alól 
eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vétel­
ara az 1881. évi LX. t. ez. 108. §-ban 
megállapított feltételek szerint lesz ki 
izetendő.

Kelt Debreczen, 1888. márczius hó 
12. napján.

Sugár* Gyula.
kir. bir. végrehajtó.

e-

18

‘rngrirpt 17, m BérMJir, 1hUUS

12 Durva korpa zsákkal á 50 kg 3
A finom és durva korpa árából ed- 

d g engedélyező t 5”/0-tóli engedmény alj 
fennemlitett egyezmény folytán m. é.( 
junius 1-től fogva szintén bsszüntettetett.^ 

Debnczen, 1888. Febr. 24. }

Gyomor és bélhorutnál,
máj- és epebántalmaknál

a Lippmann-féle Karlsbadi pezsgő por 3—4 
heti-, r ndellenes

zsírszövet, tultengés- és savképződésnél
’4—-6 heti gyógyhasználsta orvo-ilag álfa áu 
janit a' ik. Kapható 60 kr. és 2 frt. dobozok­

ban, Debreceenbcn Dr. Rothschnek gyógytárá- 
ban, továbbá N.-Vdradon, Szathmdron, Szeg­
almon stb.
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HfjízoiBdi jbíSbji

FRANCZIA és MAGYAR

Iticzerea mai
%J] *

veres virágú lóherét,
0BEND0RFI, MAGYAR

takarmány répa és bükköny 
magokat,

Tavaszi vetni való búzát és 
árpát, úgyszintén saját ter­

mésű tisztán kezelt bort
I literes üvegekben, üveg nélkül — 20 kr.

ajánl

Debreczen.

10 kr.
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KÖNYV- és KONYOMDÁJA
Debrecenben, Föpiacz. Sz. Nayij Károly ház.

Ajánlja mag t mindeníéte
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gyors és pontos elkészítésére;

elvállal; tankönyvekét, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven,
Ohirlnxiolcat; dlmim'tk.it

... ör*ny- ezüst éa szín nyomatban; a törvénykezéshez megkivántató ~ :
# ROVATOZOTT IVEKET; # j

_ f és 14t@gEt<S«| egy ©&,©!= I
Szó\al a nyom^ászaUioz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a legjntá- 

nyosabb árban eszközöltetnek.
A tmpiü ^yáH árban özámittatik.

dásotobbh hétenkint ötször megjelenő ».OEBRECZEN** ez. hírlapban legolcsóbban számítva közzéteszek-

" E U T A SI IMRE könyv- is kőnyomda tulajdonos.
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Orol

A német 
ebk felé terel 
háború dolgai 

Legalábf 
njos részbeni 
nézeteit is tel 
halála óta so] 
tait s most 
hajlani s arra 
sionyt Német 
megbontsák.

Az orosi 
ben, hogy a| 
uj császárja 
Bismarck poll 
s igy quasi 
Frigyes csász 
apellálnak, 
iyásolható állj 
orosz követela 
marck nélkül, 
gát semmire.

Ehhez ai 
dig okvetlenül 
az uj német 
iamok orosz 
kifejezésre ji 
narkhiánk eif 
nek fel, a 
a czélja, ho^ 
mint inkább | 
Oroszország 
az uj császár 
lámáit megnj 
épen mi tört 
dithassa.

Mit fog 
litiknsok en 
reflektálni 
jak, annyit 
politikai elvé 
hetünk, hogy] 
változtatásába 
dorlatot s ni 
eltórittetui aj 
tói, melyek 
uralkodói közi 

A* eurój 
gégét Frigyes] 
után sokkal] 
semhogy fellé 
tán az orosz 
latkozatai ked 
teni, a mei| 
béke, hanem 
zeiebb.

A német 
nyok felzavaráj 
kacziókat idézi 
gár kérdés mej 
nem a jelenleg 
európai nemzelf 
tömegökben sie 

Hogy ez 
ténhetik meg, 
senkinek.

Könnyen 
országnak emé 
csak arra való] 
njoiuitabbá s 
hezebben megöl 

Ezzel Orol 
pai nemzetközi I 
zavarni, hogy 
megfogyatkozol! 
a Balkan félsz 

Ha Orosz 
hogy a bolgár] 
sék, akkor égj 
deméiijezés a 
kbzt feuforgö I 
törni, mert e | 
kérdés megoldj 
mennyiben az 
orosz követeiéi 
röl még kevesi 
Bének, mint al


